

巴赫穆特“绞肉机”之战打了224天

从不知名小城 到世界焦点

巴赫穆特在苏联时代被称为阿尔乔莫夫斯克(俄罗斯至今仍以此称呼该城),以工业为主,周围拥有盐矿和石膏矿。该城总面积为41.6平方公里,战前居民人数超过7万人。就地理位置而言,巴赫穆特位于“顿涅茨克共和国”和“卢甘斯克共和国”主要道路的交会处,有道路连接利西昌斯克和北顿涅茨克、谢韦尔斯克、斯拉维扬斯克、克拉马托尔斯克、康斯坦丁诺夫卡、戈洛夫卡和卢甘斯克等地。但总体而言,一直到俄乌冲突爆发后的数月内,巴赫穆特都属于默默无闻的小城。

美联社回顾称,俄军在俄乌冲突第一阶段的闪电战失败后开始调整部署,重点攻击顿巴斯等地,巴赫穆特就此卷入战火。2022年5月,乌军重点防御的顿巴斯地区补给中心波帕斯纳被俄军攻克,巴赫穆特暴露在俄军兵锋面前,数万当地市民紧急撤离。当年8月,俄军与“瓦格纳”私营军事公司首次在该市附近重创了一支乌军分队,标志着这场残酷“绞肉机”之战的开始。

最初,无论是俄罗斯,还是乌克兰以及背后的西方国家,都没有特别关注巴赫穆特之战。但去年9月乌军在哈尔科夫方向大举反攻,在南部赫尔松方向也已掌握主动权,在此情况下,俄军还占据优势的顿巴斯方向、尤其是巴赫穆特的命运就备受关注。按照“瓦格纳”创始人普里戈任的说法,去年10月他与时任俄军对乌特别行动总指挥谢尔盖·苏罗维金共同制订了“绞肉机”计划,即在巴赫穆特大举进攻,把乌军拖入一场血腥、但在战略上毫无意义的战事中,粉碎乌军在其他方向投入生力军的企图。

论普里戈任的说法是否有所夸大,但从去年10月开始,俄军在强大炮火支援下,开始步步为营地向巴赫穆特逼近。10月9日,扎伊采沃居民点被俄军占领。几天后,奥佩特诺耶居民点被占领。到了当年秋季,“瓦格纳”持续攻占巴赫穆特附近的多个居民点。乌克兰总统泽连斯基承认整个城市的局势非常严峻。11月底,巴赫穆特即将被俄军包围,乌军表示“巴赫穆特是整个前线最困难的地段”。

但泽连斯基坚持要求乌军继续坚守这座城市。2022年12月20日,他突然抵达巴赫穆特,并冒着俄军炮火在一家金属加工车间里为乌军官兵授勋,成为西方媒体宣传乌克兰抵抗意志的典范。但这些都并没有能扭转战局。俄军在巴赫穆特采用“炮火开路”、轮番攻击模式,无论火力还是兵力都处于劣势的乌军损失相当惨重。今年1月,俄军宣布摧毁了乌克兰第53机械化步兵旅一半以上的力量。当时乌军前线指挥官尤里·斯卡拉曾建议放弃巴赫穆特,因为“乌军被迫派出刚动员、没有战斗经验的军人保卫这座城市”。根据俄方前线记者的说法,为填补兵力不足,乌克兰还向巴赫穆特派出了大量外国雇佣兵。

今年3月,巴赫穆特通向后方的补给线逐步被切断,乌军形势日益吃紧。乌军高层要求从巴赫穆特撤离以尽量保存有生力量,乌军事专家斯杜帕克认为,即使乌军撤退也不会有助于俄军的突破,因为俄军在试图占领巴赫穆特的过程中已消耗大量人员、设备、武器和时间。英军前总参谋长理查德·丹纳特称,乌军撤退到更安全的防线是有意义的,因为在战略上这座城市对乌克兰并不重要。但泽连斯基为坚定西方盟友对乌克兰的信心,继续加大对乌军援,仍要求乌军固守该城。他接受美国有线电视新闻网采访时明确表示,失去这座城市将被视为乌克兰在政治上的失败,“我告诉总司令,全力寻找合适的部队来帮助巴赫穆特的士兵。乌克兰没有任何一部分可以被抛弃。”3月22日,泽连斯基再次亲临巴赫穆特为乌军打气。

泽连斯基的坚持几乎就要等到机会。5月初,俄军已占领了巴赫穆特约95%的面积。但“瓦格纳”与俄军正规军的矛盾也越来越深。普里戈任通过视频点名批评绍伊古和戈拉西莫夫等俄军高层“不作为”,抱怨俄国防部为“瓦格纳”提供的弹药不足,导致严重依靠炮火支援的“瓦格纳”人员伤亡惨重。他甚至警告称,如果“瓦格纳”的弹药无法得到充分保障,他将在5月10日零时率军撤离巴赫穆特前线。两天后,俄国防部承诺向“瓦格纳”提供弹药,普里戈任决定继续进攻。5月中旬,乌军在巴赫穆特只控制20栋建筑物,“这座城市的完全解放已经临近”。5月20日,普里戈任宣布“巴赫穆特全城解放”。

俄罗斯方面5月20日宣布,已经完全拿下乌克兰东部城镇巴赫穆特,从而结束了俄乌冲突中持续时间最长、最血腥的争夺战。尽管乌克兰方面5月21日否认了俄方战报,但西方媒体也已经开始总结,俄乌双方在这场被称为巴赫穆特“绞肉机”之战中的得与失。



巴赫穆特已沦为一片废墟。

是“斯大林格勒”,还是“凡尔登”?

无论是俄罗斯、乌克兰还是西方国家,都有人将巴赫穆特之战与二战转折点之一的斯大林格勒战役相提并论。乌克兰的支持者认为,尽管乌军在巴赫穆特付出了惨痛代价,却为西方提供的大批先进武器装备运抵乌克兰,以及相应的人员培训赢得了宝贵的时间。更重要的是,此战展现了乌军抵抗决心,坚定了西方继续援助的信心。而在俄方看来,巴赫穆特之战耗尽了乌军为春季反攻准备的战争潜力,这就如同德军精锐部队在斯大林格勒战役的激烈战斗中大量“失血”,最终丧失战争主动权一样。

但更多国际观察家认为,巴赫穆特的血腥程度堪比一战的凡尔登战役。俄罗斯tsargrad电视台5月20日称,巴赫穆特“绞肉机”之战以俄军彻底的胜利而告终。俄军占领巴赫穆特的行动持续了

224天。报道称,这对乌克兰的打击是双重的:“就在一年前的5月20日,俄军从乌军手中解放了马里乌波尔”。但报道承认,巴赫穆特之战重复了一战凡尔登战役的计划,后者以“凡尔登绞肉机”而闻名——当时德军想通过此次战“让法国人把血流尽”,结果德军也付出了“把血流干”的代价。

美联社描述称,在巴赫穆特之战中,俄乌双方以“几十年来任何武装冲突中都没有出现过的速度消耗弹药”,每天发射数千枚甚至更多的炮弹。长达8个月的炮火“洗地”,也让巴赫穆特彻底沦为废墟。乌军发言人谢尔希·切雷瓦蒂称,巴赫穆特是“迄今为止俄乌冲突中最血腥、最残酷的部分”。从战场上侥幸撤出的士兵则称之为“真正的地狱”。双方在巴赫穆特周边的大部分战斗变成近似一

战时期的堑壕战。对于俄乌在巴赫穆特之战的具体损失,双方说法不一。俄罗斯《莫斯科共青团员报》5月20日称,在巴赫穆特之战中,乌军遭受了巨大损失。俄军事专家弗拉季斯拉夫·舒里金称,乌军在这里战死约5万人,受伤和失踪12万人。此外,乌军还有100多辆坦克、200多门火炮和多管火箭炮、1000多辆装甲车被摧毁。“乌克兰在人员和装备上遭受了重大损失,在这里丢掉了许多精英部队,从而降低春季反攻的可能”。

乌克兰方面则表示,俄军在巴赫穆特遭受了同样的严重损失,预计人员伤亡在10万以上,“瓦格纳”武装人员“是在自己士兵的尸体上行进”。美国政府5月初的评估认为,俄军在巴赫穆特有超过2万人阵亡,其中一半是“瓦格纳”成员。普里戈任去年年底决定在俄边境地区设立训练中心,就与“瓦格纳”在巴赫穆特损失过大有关。俄军近日承认,在巴赫穆特前线损失了两名高级指挥官:俄陆军第4摩托化步兵旅旅长维亚切斯拉夫·乌卡罗夫和俄陆军某部负责军事政治工作的副指挥官叶甫盖尼·布罗夫科,这也证明了俄军在巴赫穆特的惨重伤亡。

美国国际事务和安全分析师马克·斯莱博达解释说,巴赫穆特拥有非同寻常的地理位置:它被一条河流隔开,市里有多处水体,这使它更容易防御。同时巴赫穆特还有大量地下隧道,可能与北面的索列达尔大型盐矿汇合。这些是苏联在二战时期建造的、非常广泛的掩体系统和防御工事。其中一些隧道大到足以供坦克进出。这相当于在正在战斗的巴赫穆特城市下面还藏有另一座城市,使得它从防御角度来看更难被攻陷。



“瓦格纳”宣布完全占领巴赫穆特后展示俄罗斯国旗。

巴赫穆特之后接下来是哪里?

无论乌军当前是否还有少数部队在巴赫穆特坚守,但他们已经无法扭转大局,俄乌双方都将注意力投入下一阶段的爆发点。

俄罗斯国防部长绍伊古此前曾阐述了巴赫穆特战役胜利的意义,称控制巴赫穆特将为俄军开辟攻击道路。俄军事分析人士弗拉迪斯拉夫·舒里金认为,俄军控制巴赫穆特定居点将使乌武装部队在顿巴斯地区的防御减少一半。他还表示,巴赫穆特之战的结束可能对部署在阿夫季伊夫卡的乌武装部队的命运起到关键作用。

乌克兰方面则表示,基辅正在准备大规模反攻,在巴赫穆特之战的同时,乌军积蓄的力量正在不断增加。通过在巴赫穆特的长期战斗,乌军已迫使俄军从前线其他地方抽调兵力投入残酷的绞杀战。俄军为此付出惨重的伤亡,这意味着在乌军计划的重大反攻之前,俄军在其他地方的防线被严重削弱。“俄罗斯承认,由于乌军的反攻,俄军在巴赫穆特周围失去了部分阵地”。

美联社称,失去巴赫穆特将对乌克兰造成打击,给俄罗斯带来战术优势,但预计不会对冲突结果产生决定性影响。

巴赫穆特提供了通往顿涅茨克其他地区的重要道路连接:向东到卢甘斯克边境,西北到斯拉维扬斯克,西南到康斯坦丁诺夫卡。俄军事专家叶夫根尼·诺林认为,随着巴赫穆特之战的结束,双方的战斗将转移到东部前线的另一部分。在“卢甘斯克共和国”的斯瓦托沃-克雷明纳和利西昌斯克聚集区附近的前线战火或将重新“复苏”,俄武装部队也可能试图攻击南部扎波罗热地区的奥列霍夫市,因为这一地点对乌军的后勤保障意义重大。